Resistenze


Si vuole progettare un semplice componente resistivo combinando in serie due blocchi, ciascuno dei quali è formato da due resistori in parallelo. I quattro resistori da usare possono essere scelti all’interno di un insieme di resistori disponibili.


Come effetto si vuole ottenere un componente la cui resistenza sia il più vicina possibile (non importa se maggiore o minore) ad un valore desiderato.


Formulare il problema, classificarlo e risolverlo con i dati seguenti.
Sono disponibili 6 tipi di resistori.

Tipo  Numero  Resistenza

 1      1         12

 2      1         15

 3      2         20

 4      2         22

 5      1         30

 6      1         40

Il valore di resistenza desiderato è 65.

Il problema si può formulare come problema di ottimizzazione non lineare con variabili binarie, usando tante variabili binarie quante le possibili combinazioni tra tipi di resistori disponibili e posizioni in cui metterli. Nel nostro caso esistono 8 tipi diversi di resistori da mettere in 4 possibili posizioni, quindi occorrono 32 variabili binarie.


E’ necessario poi introdurre vincoli che esprimano il valore delle quattro resistenze usate in funzione delle variabili e altri vincoli che impongano che i resistori non vengano usati in quantità superiori alla massima quantità disponibile per ogni tipo.


La funzione obiettivo si può esprimere introducendo una variabile ausiliaria, che rappresenta la differenza in valore assoluto tra il valore di resistenza ottenuto e quello desiderato.

